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ЄВРОПЕЙСЬКА ІНТЕГРАЦІЯ ЯК КЛЮЧОВА ІДЕЯ  
В УКРАЇНСЬКІЙ ПОЛІТИЧНІЙ ДУМЦІ: КРІЗЬ ПРИЗМУ СТОЛІТЬ

У статті здійснено комплексний політологічний аналіз європейської інтеграції як ідейного кон-
цепту в українській політичній думці. Розкрито історичні витоки європейської орієнтації України, від 
ранньомодерного періоду й національного відродження ХІХ століття до сучасного етапу розвитку 
незалежної української держави. Особливу увагу приділено формуванню європейської ідеї в працях 
українських мислителів, а також трансформації її змісту в умовах державної незалежності, демо-
кратичних перетворень і зовнішніх безпекових викликів.

Доведено, що європейська інтеграція в українській політичній думці постає не лише як зов-
нішньополітичний курс, а як цивілізаційний вибір, оснований на цінностях демократії, прав людини, 
верховенства права й національного суверенітету. Проаналізовано еволюцію ставлення європейських 
політичних інституцій та інтелектуальних кіл до України, а також роль європейської солідарності в 
процесі становлення сучасної української політичної ідентичності. Обґрунтовано тезу, що в умовах 
російської агресії ідея європейської інтеграції набула для України особливого значення й стала фунда-
ментальним елементом сучасної політичної думки.

Ключові слова: європейська інтеграція, європейська ідентичність, державність, демократія, 
Європейський Союз.

Вступ. Європейська інтеграція є однією з визначальних ідей, що формують українську 
політичну думку впродовж тривалого історичного розвитку. Вона постає не лише як інстру-
мент зовнішньої політики, а як концептуальний вимір осмислення місця України в європей-
ському цивілізаційному просторі. Для української політичної традиції ідея Європи завжди 
була пов’язана з прагненням до свободи, правової держави й подолання імперських форм 
залежності.

Актуальність дослідження зумовлена потребою осмислення європейської інтеграції як 
стрижневої ідеї сучасної української політичної думки в умовах трансформації міжнародного 
порядку та повномасштабної війни. Сучасний етап розвитку України актуалізує необхідність 
наукового аналізу не лише політичних процесів, а й ідейних засад, що визначають стратегіч-
ний вибір держави.

Метою дослідження є виявлення особливостей формування й еволюції ідеї європей-
ської інтеграції в українській політичній думці в історичному вимірі та в період незалежності 
української держави.

Матеріал і методи дослідження. Методологічною базою дослідження є історико-ре-
троспективний аналіз, що дає змогу простежити розвиток європейської ідеї в українській 
політичній традиції; контент-аналіз нормативно-правових актів, стратегічних документів; 
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системний метод, який сприяв упорядкуванню наукових досліджень про модернізацію полі-
тичної думки щодо розвитку європеїзму як світогляду на теренах Української держави.

Результати та обговорення. Ідея європейської інтеграції в українській політичній 
думці має глибоке історичне підґрунтя, яке формується в контексті належності українських 
земель до європейського цивілізаційного простору. Уже в період Київської Русі простежу-
ється активна взаємодія з європейськими державами, що проявлялася в династичних шлю-
бах, правових запозиченнях і включенні до загальнохристиянського культурного простору. 
Саме ця включеність, на думку сучасних дослідників, заклала підвалини для формування 
уявлення про Україну як невід’ємну частину Європи [13].

Подальший розвиток української політичної думки в ранньомодерний період відбу-
вався в умовах перебування українських земель у складі європейських державних утворень, 
що сприяло збереженню зв’язків із західноєвропейською політичною та правовою традицією. 
Козацька державність сприймалася сучасниками як частина європейського політичного світу, 
що функціонувала на основі виборності, договірних відносин та обмеження влади, характер-
них для європейського політичного мислення того часу. 

Українські землі були найменш захищеною ділянкою християнського прикордоння 
Європи внаслідок занедбання урядами держав-метрополій справи їх оборони. Українське 
населення було залишене зі своїми проблемами й мало шукати шляхи створення власних 
недержавних збройних сил, серед яких поступово основне місце посіло українське коза-
цтво  [10]. Це створювало передумови для формування в українській політичній думці уяв-
лення про Європу як простір політичної свободи та самоврядування.

У ХІХ столітті, в умовах бездержавності, ідея Європи набула чітко вираженого політич-
ного й ідеологічного змісту. Представники українського національного руху розглядали євро-
пейський шлях розвитку як альтернативу імперському домінуванню та деспотизму. М. Драго-
манов одним із перших системно обґрунтував необхідність орієнтації України на європейські 
цінності свободи, федералізму й місцевого самоврядування, розглядаючи Європу як простір 
політичної модернізації [2, с. 149–151]. 

М. Драгоманов був упевнений, що лише європейські дороговкази можуть стати 
саме тією рятівною «ниткою Аріадни», котра врешті-решт дасть змогу уторувати шлях 
до загального, вселюдського поступу й звільнити українців з полону імперського рабства 
та пітьми  [11]. Для нього європейська інтеграція була насамперед ідейним вибором, що 
передбачав утвердження громадянських прав і демократичних інститутів.

Подібні ідеї розвивав І. Франко, який наголошував на необхідності включення укра-
їнського народу до загальноєвропейського процесу соціального та політичного прогресу. 
Європейська цивілізація в його працях постає як середовище, у якому можливий розвиток 
національної культури й політичної самосвідомості. 

«Якщо ми хочемо до Європи, то символом європейського виміру української іден-
тичності є Франко», – наголошував український історик Ярослав Грицак [5, с. 123]. 
І. Франко був справжнім європеїзатором української політичної думки та модернізатором. 
Він уважав, що розвиток України полягає передусім у соціально-економічних реформах. 
У працях І. Франка Українська держава постає як складова європейського цивілізацій-
ного простору, орієнтована на засвоєння й утвердження європейських соціально-політич-
них і культурних цінностей. Цивілізаційний поступ України, на його думку, пов’язаний із 
європейським, з поступом усього людства: «Поступ цілої людськості – се величезна і дуже 
складна машина. Вона порушується силою, на яку складаються тілесні й духові сили всіх 
людей на світ; ані одному чоловікові, хоч який би він був сильний та здібний, ані одній 
якійсь громаді годі запанувати над рухом тої машини, годі керувати нею» [4]. Водночас мис-
литель наголошував на суперечливому становищі українських земель, які перебували під 



Вісник Прикарпатського університету. Серія: Політологія. Випуск 22, 2026. ISSN 2312-1815

70

тиском Російської імперії, що, на його переконання, стримувало модернізаційні процеси 
та суспільний розвиток [15]. 

Таким чином, у другій половині ХІХ століття європейська інтеграція в українській полі-
тичній думці поступово формується як ціннісна альтернатива імперському порядку.

Вагомий внесок у формування ідеї європейської належності України зробив М. Грушев-
ський, який послідовно обґрунтовував історичну та культурну спорідненість України з Євро-
пою. Він розглядав українську державність як необхідну умову повноцінної участі України 
в європейському політичному просторі й наголошував на важливості демократичних форм 
правління [6, с. 41–45]. 

Учений обґрунтовував необхідність відновлення та поглиблення зв’язків України із 
західним світом, наголошуючи на важливості засвоєння європейського інтелектуального 
досвіду, культурних надбань, соціальних практик і принципів суспільної організації. Вод-
ночас він послідовно застерігав від механічного копіювання західноєвропейських моделей 
розвитку, підкреслюючи, що орієнтація на Захід не повинна переростати в нову форму полі-
тичної чи культурної залежності. У цьому контексті Європа постає не лише як географічний 
напрям, а як нормативна модель політичного розвитку.

У міжвоєнний період ідея європейської інтеграції зберігалася переважно в еміграційній 
українській політичній думці. В умовах утрати державності Європа сприймалася як потен-
ційний гарант відновлення української незалежності та як простір, у межах якого можливе 
збереження й розвиток національної політичної традиції [1, с. 87–90]. Водночас ставлення 
європейських держав до українського питання залишалося суперечливим, що зумовлювалося 
складною геополітичною ситуацією міжвоєнної Європи.

Модернізаційні процеси в змісті європейської ідеї в українській політичній думці від-
булися після проголошення незалежності України в 1991 році. У цей період європейська 
інтеграція перестає бути виключно ідейною орієнтацією, набуває статусу реального політич-
ного курсу. У державному та науковому дискурсі вона починає розглядатися як стратегічний 
напрям розвитку, що охоплює політичні, економічні та правові трансформації.

Формування договірно-правової бази відносин між Україною та Європейським Сою-
зом розпочалося з укладення Угоди про партнерство і співробітництво, підписаної 14 червня 
1994 р. й такої, що набула чинності 1 березня 1998 р. Цей документ став першим комплек-
сним нормативним актом, який інституціоналізував співпрацю України з ЄС і засвідчив 
перехід двосторонніх відносин на якісно новий рівень. Угода визначила рамки розвитку 
політичного діалогу, економічного співробітництва та створила умови для підтримки демо-
кратичних трансформацій в Україні, зокрема у сферах верховенства права та захисту прав 
людини [7, с. 68].

Подальше концептуальне оформлення європейського вектору зовнішньої політики 
України здійснено в Стратегії інтеграції України до Європейського Союзу, затвердженій Ука-
зом Президента України від 11 червня 1998 р. У цьому документі систематизовано основні 
принципи й напрями співробітництва з ЄС, що охоплювали адаптацію національного законо-
давства до acquis communautaire, поглиблення економічної інтеграції та розвитку торговель-
них відносин, утвердження стандартів прав людини, участь України у формуванні загально-
європейського безпекового простору, зміцнення демократичних інститутів, а також розвиток 
соціальної, культурно-освітньої й науково-технічної співпраці. Окрему увагу було приділено 
регіональній і галузевій інтеграції [7, с. 68–70]. Хоча зазначена Стратегія протягом тривалого 
часу виконувала роль програмного орієнтира євроінтеграційної політики України, її чинність 
припинена у 2015 р.

Події Помаранчевої революції 2004 р. та Революції Гідності 2013–2014 рр. стали пере-
ломними моментами в еволюції європейської ідеї. Саме в цей період європейська інтеграція 
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остаточно закріплюється в масовій політичній свідомості як символ демократичного й цивілі-
заційного вибору України. Європейські держави підтримали прагнення українського народу 
до демократичних перетворень, що стало важливим чинником легітимації європейського 
курсу України. 

Новий етап у розвитку відносин між Україною та Європейським Союзом пов’язаний 
з укладенням Угоди про асоціацію, що стало ключовою подією в процесі політичної асоціа-
ції та економічної інтеграції України з ЄС. Процес підписання Угоди відбувався у два етапи. 
21 березня 2014 р. під час Позачергового саміту Україна-ЄС було підписано її політичну 
частину, яка включала преамбулу, загальні принципи, положення щодо політичного діалогу, 
реформ, зовнішньої та безпекової політики, а також інституційні й прикінцеві положення. 
Під час саміту українська сторона також задекларувала готовність виконати зобов’язання 
щодо ратифікації Римського статуту Міжнародного кримінального суду після внесення від-
повідних змін до Конституції України. 27 червня 2014 р. на засіданні Ради Європейського 
Союзу була підписана економічна частина Угоди, що заклала правові підвалини для ство-
рення поглибленої та всеосяжної зони вільної торгівлі між Україною та ЄС [3].

Надалі, особливо після початку російської агресії у 2014 р., європейська інтегра-
ція в українській політичній думці набула безпекового виміру. Вона почала розглядатися як 
інструмент захисту державного суверенітету та як спосіб протидії неоімперським практикам. 
У цьому контексті Європа постає як простір солідарності, колективної безпеки й спільної 
відповідальності.

Аналітикиня Фонду «Демократичні ініціативи імені Ілька Кучеріва» М. Золкіна в емпі-
ричному дослідженні «Європейська інтеграція як потенціал для консолідації українського 
суспільства» здійснила аналіз громадської думки українців щодо належності до європей-
ського простору. З урахуванням актуальних суспільних настроїв щодо європейської інтеграції 
та змін у цій сфері вдалося сформулювати низку узагальнених висновків.

По-перше, європейську інтеграцію в українському політичному дискурсі доцільно роз-
глядати насамперед як складову внутрішньої політики, спрямовану на реалізацію системних 
реформ, а не виключно як зовнішньополітичний пріоритет. Ідеться про комплекс перетво-
рень, актуальних для всіх регіонів України, незалежно від їхніх соціально-економічних чи 
культурних особливостей. Водночас ефективність реформ значною мірою залежить від яко-
сті їх інформаційного супроводу, який має бути послідовним, доступним і зорієнтованим на 
різні групи населення. Особливої уваги потребують регіони Півдня та Сходу України, де збе-
рігається потенціал для розширення підтримки євроінтеграційного курсу серед громадян, які 
досі не визначилися зі своїми зовнішньополітичними орієнтаціями. 

По-друге, регіональна диференціація в ставленні до зовнішньополітичних пріоритетів 
продовжує залишатися характерною рисою українського суспільства, однак її конфігурація 
зазнала істотних змін. Прихильність мешканців Донецької області до європейського вектору 
розвитку української держави була завжди нижчою, ніж у південних і східних регіонах, до 
початку російської агресії. Попри це, можливість конструктивного діалогу з населенням Дон-
басу зберігалася за умови його орієнтації на конкретні соціально-економічні проблеми регіону. 

По-третє, незважаючи на позитивну динаміку в процесах самоідентифікації 
та зростання кількості громадян, які ототожнюють себе з європейським культурно-політич-
ним простором, формування європейської ідентичності залишається тривалим і поступовим 
процесом. Зміни у світоглядних орієнтаціях відбуваються значно повільніше, ніж інститу-
ційні трансформації, що зумовлює необхідність довгострокової стратегії у сфері євроінтегра-
ційної політики [9]. Таким чином, в Україні сформувалися реальні можливості для консоліда-
ції суспільства навколо європейської перспективи, ефективне використання яких може стати 
визначальним чинником подальшого розвитку держави.
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У 2019 р. європейська інтеграція як стратегічний політичний курс України, кінцевою 
метою якого є досягнення відповідності визначеним критеріям членства та вступ до Євро-
пейського Союзу, набула конституційного закріплення. Унесення відповідних змін до Основ-
ного Закону засвідчило інституціоналізацію євроінтеграційного вибору держави та надало 
йому статусу довгострокового національного пріоритету. У цьому контексті важливу роль 
відіграли як інформаційні кампанії, активізація громадянського суспільства, так і реалізація 
положень Угоди про асоціацію між Україною, з одного боку, і Європейським Союзом, Євро-
пейським співтовариством з атомної енергії і їхніми державами-членами – з іншого, що отри-
мало належне політико-правове визнання.

У 2021 р. європейська інтеграція залишалася безальтернативним напрямом розвитку 
української держави, що не потребував формування конкуруючих геополітичних страте-
гій [12, с. 109].

Подальший поступ України на європейському інтеграційному шляху підтверджений 
рішенням Європейської Ради від 23 червня 2022 р. про надання Україні статусу країни-кан-
дидата на вступ до Європейського Союзу. Це рішення стало важливим політичним сигналом 
підтримки України з боку ЄС і засвідчило визнання її європейської перспективи в умовах 
докорінної трансформації безпекового середовища в Європі.

На сучасному етапі Україна послідовно реалізує євроінтеграційний порядок денний 
шляхом імплементації положень Угоди про асоціацію, гармонізації національного законодав-
ства з правом Європейського Союзу, поглиблення торговельно-економічних відносин і сек-
торальної інтеграції до внутрішнього ринку ЄС. Важливим напрямом співпраці залишається 
участь України в європейських програмах та ініціативах. У результаті здійснення системних 
реформ навіть за умов повномасштабної війни Україна досягла суттєвого прогресу у вза-
ємодії з ЄС, зокрема шляхом отримання так званих «безвізових режимів» у ключових сфе-
рах – енергетичній, транспортній, митній, економічній і цифровій, що свідчить про посту-
пове наближення держави до європейських стандартів і практик [8].

Повномасштабна війна проти України радикально посилила значення європейської 
інтеграції як ідеї. У сучасній українській політичній думці вона інтерпретується як форма 
цивілізаційного самозахисту та як стратегія виживання держави. Надання Україні статусу 
кандидата на вступ до Європейського Союзу стало символічним підтвердженням історичної 
належності України до європейського політичного простору й засвідчило новий рівень при-
хильності Європи до українського державницького проєкту. Етап розвитку України з 2024 р. 
характеризувався унікальним поєднанням двох чинників: наявності політичної волі з боку 
державного керівництва та зростання громадської підтримки європейського курсу.

Висновки. Таким чином, європейська інтеграція в українській політичній думці ево-
люціонувала від історико-культурної ідеї до комплексної політичної концепції, що визначає 
стратегічний напрям розвитку держави. Її сучасне осмислення поєднує ціннісні, інститу-
ційні й безпекові аспекти, формуючи цілісну модель майбутнього України в європейському 
просторі.

Перспективними напрямами подальших наукових досліджень варто відзначити погли-
блений аналіз трансформації європейської ідеї в українській політичній думці в умовах пов-
номасштабної війни та післявоєнного відновлення. Особливої уваги потребує осмислення 
європейської інтеграції як елемента безпекової складової України й чинника формування 
нової системи європейської безпеки.
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Olga Vinnichuk, Tetiana Sulyatitska. European integration as a key idea in Ukrainian political 
thought: through the prism of centuries

It has been proven that European integration in Ukrainian political thought is seen not only as a foreign 
policy course, but also as a civilizational choice based on the values of democracy, human rights, the rule of 
law, and national sovereignty. The evolution of the attitude of European political institutions and intellectual 
circles towards Ukraine, as well as the role of European solidarity in the process of forming modern Ukrainian 
political identity, are analyzed. The article substantiates the thesis that, in the context of Russian aggression, 
the idea of European integration has acquired special significance for Ukraine and has become a fundamental 
element of contemporary political thought.
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